

“一窗受理”“一次告知”“容缺服务” 消防窗口前移，群众办事省心又省力

本报记者 苏克龙

“办理公众聚集场所营业前消防安全检查，需提交《消防安全检查申请表》《公众聚集场所消防安全承诺书》……”4月15日上午，银川市民大厅5厅13号消防窗口工作人员，手持电话详细解答市民的问题，并不时地在标有“服务指南”字样的纸张上进行标注。

记者看到，一张蓝色纸张上清晰地标着项目名称、事项类别、受理材料名称、填报要求、材料收件标准等内容，从受理条件到审批流程翔实明确。其中，在材料收件标准一栏中，在齐全、规范的条件下，更是逐一标明了可容缺材料的具体事项。

据了解，为不断提升服务效能，优化营商环境，助力新质生产力发展，银川消防完善咨询服务推行容缺受理、优化审批流程……实行“一窗受理”“一次

告知”“容缺服务”等措施，办理公众聚集场所营业前消防安全检查服务事项，从咨询到办结，材料齐全即可一次办好。

“每项业务都有相应的服务指南，可以让市民直观了解业务办理流程及所需材料。”金凤区消防大队窗口工作人员孙静称，窗口现推行“一次告知”服务，针对市民需求，除逐项讲解、提供纸质版材料外，还会以邮件的形式为市民发送电子版相关材料。同时，单位还可以通过“宁夏政务服务网”“高效办成一件事”“开办餐饮店一件事”提交资料，实现不见面、不跑路。

为方便市民一次办好所办事，消防大队还推出“容缺受理”服务。对主要申报材料齐全且符合法定要求，但次要条件或手续有欠缺时，一次性告知需补正的材料，申请人作出书面承诺后，按

正常流程办理审批。另外，对于仅变更场所名称、法定代表人的公众聚集场所，申请人选择告知承诺制办理的，在申报材料中注明变更情形后，可以不提供场所平面布置图、场所消防设施平面图，消防救援机构直接办理安全检查许可文书并依法开展现场核查。

根据《关于深化“放管服”和消防执法改革优化公众聚集场所行政审批办理的通知》要求，对面积小于300平方米的公众聚集场所，不再要求办理《公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查意见书》。

“公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查可选择承诺制及非承诺制两种申报方式，选择承诺制受理当天即可领取意见书，消防大队自作出许可之日起20个工作日内现场核查。非承

诺制检查许可时限为7个工作日。”窗口工作人员会以“一次告知”的方式，告知场所需要准备消防安全检查申报表、消防安全承诺书、营业执照复印件、场所平面布置图、场所消防设施平面图、消防安全制度、灭火和应急疏散预案，以及法律、行政法规规定的其他材料。

通过“一窗受理”“一次告知”“容缺受理”等服务，让市民办理起来更舒心。“现在不仅窗口集中对外服务，多项业务流程更简化，极大缩短了办事时限。”前来公众聚集场所营业前消防安全指导服务的一家游乐场所负责人感触颇深，他称，原来办理同类型业务必须材料齐备，现在只要主要申报材料齐全且符合法定要求，次要条件或手续有欠缺时，只要申请人作出书面承诺，就能按正常流程办理审批，既省时又省力。



连日来，银川市公安局西夏区分局民警辅警开启“田间警务”模式，加强巡逻防控，重点排查农资商店、农机具存放点等场所，严打制售假劣种子、化肥等违法犯罪行为。同时，联合村委会开展防火防盗宣传，提醒农户妥善保管农用物资，避免造成损失。

本报记者 丁丁 摄

企业提建议，银川公安逐项答疑

场听取并答复企业家代表的意见建议，对企业提出的问题和建议逐项对账。针对一家企业提出在单位附近增设公交线路的请求，银川市公安局交通警察分局局长隋宏陆进行了答复。

“单位新来了很多职工，现在电信网络诈骗案件高发，希望民警多来企业开展普法宣传。”“我们马上联系辖区派出所，让民警尽快进企业进行法律知识

和防范电信诈骗的宣传。”“我希望公安机关可以优化活动审批流程。”“我希……”

近年来，银川市公安局主动回应企业关切，持续深化推进包联企业警管家制度，常态化收集企业意见建议，把涉及公安工作事项，推动逐一落地见效，确保意见有人听、问题有人办。深化便民利企各项举措，精准打击涉企犯罪，

依法平等保护市场主体合法权益。依托“银企安”服务平台，推动公检法司等部门政务服务事项集成统一，提供“一站式”服务。深化规范涉企执法专项行动，加强涉企案件全过程监督管理，大力整治违规执法、逐利执法、过度执法，以及滥用强制措施，违规查封扣押冻结等突出问题，让法治成为经济高质量发展的“助推剂”。

警惕 NFC 远程刷卡骗局 原州公安及时止付 25 万元

在普及反诈知识及反洗钱法律法规的过程中，刘某才意识到自己可能被骗。

经了解，刘某一天前接到自称是“公安厅督察支队”的陌生人来电，称有一起案件需要其配合，加了刘某QQ后，对方诱导其购买2部手机并下载远程控制软件和NFC刷卡软件，让刘某将自己

所有的资金转到一张卡上，然后开通手机NFC功能，成功安装注册远程刷卡软件。由于刘某对手机操作不太熟练，多次大额转账未果后银行卡被管控，诈骗分子觉得刘某无法正常完成手机操作，便安装远程控制软件控制其手机。后经核实，诈骗分子已将刘某手机

QQ密码修改，并获取了多张银行卡的验证码，多次诱导刘某使用手机触碰银行卡唤醒NFC，此举明显为电信网络诈骗。反诈中心立即对刘某的多张银行卡进行保护性止付，引导刘某去银行修改支付密码，并帮助刘某删除相关软件，成功止付25万元。

责任编辑 何方 版式设计 朱玉华 校对 何方

宁夏税务助力企业 将合规经营转化为发展动能

中国税务报记者 马国柱 通讯员 马丽娟 李雨欣

在瞬息万变的商潮中，合法合规已经成为企业高质量发展的“定心盘”，依法合规经营不仅是企业立足市场的根本，更是长久发展的保障。在西北县域，一家螺旋藻片生产加工企业正在利用数字化工具将税务合规转化为发展动能。

走进盐池县怡健生物工程有限公司的螺旋藻深加工车间，智能化生产线正将生产出的螺旋藻分拣、灭菌、包装成有机冻干粉。在企业财务室，一块“出口退税进度看板”格外醒目：本月申报金额、退税到账倒计时、风险预警提示等清晰可见，一套“智慧账房”系统破解了出口退税管理的难题。

2023年，企业在出口德国市场时，

因出口退税相关佐证资料不齐，导致退税税款延迟到账。税务部门在风险核查中发现，企业出口业务量激增，但财务人员仍依赖手工核对报关单、发票和收汇凭证，“就像用算盘管现代流水线”。这次教训让企业意识到：合规不是成本，而是竞争力。

针对不同国家税收政策差异，企业需要收集并掌握政策数据要求。提前了解当地对保健食品认证的有关规定，财务团队提前完成税务备案，避免订单损失。“就像给每笔交易配备了税务导航仪。”该公司财务负责人王姊说道。税企数据“云上握手”。通过电子税务局信息互传，企业申报数据实时传输至税务局。若申报数据有误或企业申报流程

存在问题，税务干部当天视频连线指导修正。“过去发现问题要等审核，现在申报时就能及时纠偏。”王姊告诉记者。

采访中，王姊多次提到税务部门的“超前服务”送上门。每年业务量较大、企业开票需求较大的时期，税务专家团上门辅导各类发票开票规范，风险雷达响应。通过税务部门的帮助，为企业梳理了出口企业的风险点，电子税务局为企业推送行业性风险提示，有效减少了风险的产生，为企业合规经营保驾护航。

“现在的退税申请审批速度特别快，为我们每年节约了很多的财务成本。”王姊说。目前，A级纳税人“绿色通道”让平均退税时间从15天缩短至7天，有效提升了退税效率，降低了企业管理财

务成本。

对于合规经营对企业的帮助，王姊算了一笔账：近3年出口退税额年均增长10%，因税务合规增加的海外客户订单贡献超50万元利润。“更重要的是，国外客户看到A级纳税信用后，更愿意选择我们公司开展合作，合作多了，对企业扩大生产、投入研发、产品升级有极大帮助。”

在企业财务记录台账“税务合规红黑榜”上：既有因及时修正申报错误受表彰的案例，也有某员工因未按规定保存电子台账被扣奖金的记录。这种将税务管理融入企业“毛细血管”的做法，或许正是其连续3年获评A级纳税人的关键。



一直以来，吴忠市太阳山税务分局聚焦企业设备购进、创新研发等关键环节，提供“滴灌式”政策辅导和“跟踪式”诉求响应服务，助力高新技术企业走稳走好“智造”升级之路。图为该局干部进企业宣传税收政策，征求意见建议。

中国税务报记者 马国柱 通讯员 陈坤 摄

银川税务“服务矩阵” 护航企业领跑“智”造新赛道

本报记者 翟迎春 通讯员 李嘉懿 王皎霖

近年来，银川市紧扣“五八”强首府战略布局，聚力发展新材料、新能源、新食品产业，以科技创新驱动产业升级。在这片创新热土上，银川市税务部门以“政策活水”精准滴灌、“服务矩阵”全程护航，助力企业实现从制造向“智造”的跨越式提升。

宁夏塞尚乳业有限公司是银川市新食品行业的龙头企业，这家西北地区家喻户晓的“老字号”始终走在乳品深加工技术前沿，凭借国内首创的膜分离技术，不仅让金河“小黄袋”酸奶成为一代人的记忆符号，更以“厚乳”系列产品成为现象级饮品“酱香拿铁”的核心供应商。

“从传统酸奶到高端乳基料，每一次技术攻关的背后都有税务部门的支持。”塞尚乳业董事长闫建国说道。为助力塞尚乳业加速“换新”，解决企业研发资金压力，银川市税务部门针对塞尚

吴忠市“税力量”推动特色产业发展

本报记者 翟迎春 通讯员 马丽娟 董亚萍

乳业建立创新引领型企业服务档案，梳理整合多税种、多环节的税费优惠政策，实施“一企一策”跟踪辅导，帮助企业实现“应享尽享”。凭借技术创新与智能化转型，塞尚乳业连续3年享受研发费用加计扣除、高新技术企业所得税优惠等系列税费支持政策，累计减免税费超2800万元。

“税惠红利与技术创新形成了一种良性循环。”闫建国表示，真金白银的投资转化成为创新动能，企业全年投入超5000万元，高新技术产品收入占比突破60%，建成了西北首个乳业智能工厂，原奶质量超越欧盟标准，高端乳制品毛利率显著提升。

宁夏塞尚乳业有限公司的成功并非个例，这种创新效应正在多个产业链领域形成示范，在税惠“活水”的润泽下，科技成果如雨后春笋般涌现，正在书写着创新发展的崭新篇章。

业加强财务管理，预防涉税风险，帮我们解决了政策理解不到位、账务处理不规范的问题，让企业踏上合法合规的发展之路。”犇牛会计马玉贵感慨地说。

为及时纠正涉税操作不规范的“隐形雷区”，吴忠市税务局依托税收大数据构建涉税风险提醒机制，通过“预警—辅导—整改—防控”全链条服务，推动纳税人从“被动整改”转向“主动合规”，及时纠正政策执行偏差、规范税费申报，助力企业行稳致远。

“企业在为建设智慧牧场资金发愁时，税务部门干部主动打电话联系，为我们讲解税收优惠政策，仅2022年减免税费就达到700万元，这些政策红利不仅减轻了企业负担，还提高了资金流动性，增强了企业的再投资能力。”犇牛牧业法人邱龙志说。现如今，企业拥有8项肉牛养殖实用新型专利，最大限度保障了肉牛品质的稳定性，屠宰出肉率大幅提升。

西吉税务助肉牛产业一路“犇”跑

本报通讯员 王睿 马谦

凌晨4点，西北地区最大的村级活畜交易市场——西吉县兴隆镇单家集活畜交易市场人声鼎沸，来自四面八方的货车满载活牛问价议价，热闹非凡，这里是肉牛产业的“晴雨表”，日交易2000余头肉牛，年交易额超60亿元。

在服务肉牛产业发展路上，西吉县税务局充分发挥税收职能作用，精准对接企业、合作社、养殖户涉税需求，从养殖业税政策宣传解读、优惠享受申报辅导、定制企业养殖个性化服务入手，为肉牛养殖企业、合作社提供全方位、全流程、全周期服务。依托“家门口的税务局”服务团队，实地走访单家集肉牛养殖基地、新营乡肉牛精深加工车间、西吉“好东西”牛肉销售门店，深入了解企业产业模式、销售渠道、生产规模等情况，认真倾听企业诉求，根据需求为企业量身定制税费服务，对自产农产品生产销售系列优惠政策及电子发票开具、

税费申报等相关操作，开展面对面教学、手把手辅导，帮助企业及时享受政策红利，引导企业合规经营、健康发展，助力肉牛产业一路“犇”跑。

针对肉牛养殖企业、专业合作社、农户融资贷款问题，西吉县税务局不断深化“银税互动”，加强与金融机构合作，搭建融资桥梁，扩大合作银行“朋友圈”，简化办理流程，缩短审批时限，通过税、银、企信息共享，实现业务办理快审快批快放，提高信贷业务办理效率，帮助企业、合作社申请低息贷款，缓解资金压力，推动肉牛产业做大做强。

西吉县君鹏养殖专业合作社成立于2014年，去年有840多万销售额享受免税，享受各类税费减免近10万元。“有了税收政策的助力，我计划扩大养殖规模，再购进西蒙塔尔、安格斯品种肉牛500头，带领更多合作社成员增收致富。”合作社负责人马连杰说。